



ВАЛЕНТИНА АБДЫЛДАЕВНА ИСАБАЕВА



27 ноября 2012 года исполнилось 85 лет со дня рождения Валентины Абдылдаевны Исабаевой - доктора медицинских наук, профессора, член-корреспондента АН Киргизской ССР, Заслуженного деятеля науки. Одна из замечательных представительниц женщин Кыргызстана, уникальная по своей жизненной позиции, настоящий интеллигент, педагог и общественный деятель. Валентина Абдылдаевна Исабаева родилась 27 ноября 1927 г. в с. Торткуль Тонского района Иссык-Кульской области в семье батрака. В 1946 году она закончила среднюю школу №5 в г.Фрунзе с Золотой медалью. 6 июня 1945г. еще школьницей Валентина Абдылдаевна получила первую свою награду - Медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.». Очень рано она познала радость общественной работы- была в школе секретарем первичной комсомольской организации. Мечтала стать историком. Но влияние академика Ахунбаева Исы Коноевича и желание отца Абдылды

Исабаева взяли верх над ее мечтой. Семья Ахунбаева и Исабаева сдружились на протяжении 40 лет. Это сказалось на формирование характера Валентины Абдылдаевны и ее твердых жизненных позиций, что и определило всю дальнейшую судьбу этого человека в будущем.

И так Валентина Абдылдаевна поступает на лечебный факультет КГМИ в 1946 году в те трудные и сложные послевоенные годы. Увлеченно, с интересом и глубоко она осваивает фундаментальные теоретические и практические предметы в мединституте. В 1951 году получает диплом врача с отличием. Учебу в институте она совмещает активной общественной работе в комитете комсомола вузовского коллектива.

В сентябре 1951г. Валентина Абдылдаевна направляется в 1-й Московского Ордена Ленина медицинский институт в аспирантуру на кафедру нормальной физиологии. Упорство, желание познать новое сказались и здесь в московском, научном коллективе. Она досрочно заканчивает аспирантуру с блестящей защитой кандидатской диссертацией на тему «Влияние пониженного атмосферного давления на высшую нервную деятельность» и уже 24 декабря 1954 года зачисляется ассистентом кафедры нормальной физиологии КГМИ. В январе 1955 г. в связи с открытием Академии наук Кыргызской ССР Валентина Абдылдаевна Исабаева направляется в Институт Краевой медицины при Академии наук республики руководителем сектора курортологии, а затем и заведующей лаборатории этого крупного медицинского центра. И вновь сказались настойчивость, упорство познать новое в использовании важнейших и богатейших природных, климатических факторов горного Кыргызстана



жемчужницей «Иссык-Куля». Вскоре появляются крупные научные публикации в области курортологии. Валентина Абдылдаевна стала заметной фигурой в научном мире. И это было замечено.

В 1957г. открывается еще одно научно-медицинское учреждение- Республиканский Научно-исследовательский институт курортологии и физиотерапии МЗ республики- куда Валентина Абдылдаевна Исабаева направляется зам. директора по научной работе. Благодаря научной эрудиции, организаторским способностям и выраженной ответственностью за порученное в 1961 году Исабаева В.А. избирается членом-корреспондентом АН Киргизской ССР.

27 февраля 1962 г. Валентина Абдылдаевна Исабаева назначается Ректором КГМИ. Улучшение учебной, учебно-воспитательной и научной деятельности этого крупного вузовского коллектива по подготовке высококвалифицированных медицинских кадров выпало на долю Валентины Абдылдаевны. Строительство новых корпусов студенческих общежитий, улучшение клинической базы КГМИ, поднятие на новый качественный уровень научных исследований быстро сказалось в КГМИ. Вокруг ректора сплотился очень сильный профессорско-преподавательский состав: проректор по учебной работе профессор С.Б. Данияров; по научной части профессор Миррахимов М.М.; проректор по хозяйству Свотин П.Н; секретари комсомольской организации института доцент Джайлобаев А.Д. и затем доцент Мамбеталиев Б.С; секретари партбюро (Сердюк М.С.; Бадалов В.А. а затем секретарь парткома Сницеренко И.П. и крупные и ведущие профессора, доценты: Айдаралиев А.А., Акылбеков К.М., Альджамбаев Ш.Ю., Ахунбаева Б.И., Бакин Е.И., Дуранцина А.И., Калюжный И.Т., Лейтес А.Л., Мамакеев М.М., Мурзалиев А.М., Нанаева М.Т., Покровская Т.И., Тилис А.Ю., Шаган Б.Ф., Фридман М.Е. и другие).

В 1964 году в КГМИ открылся факультет усовершенствования врачей, сдан главный корпус КГМИ; только за 5 лет к 1970г. в КГМИ было подготовлено 19 докторов и 53 кандидатов медицинских наук и выпущено более 4000 врачей. Постановление Президиума Верховного Совета Киргизской ССР КГМИ награждена Почетной Грамотой республики.

Исабаева Валентина Абдылдаевна умело сочетает большую общественную, административную работу с повседневными научными исследованиями и введением педагогического процесса. Она избирается членом Пленума а затем членом бюро райкомпартии, кандидатом в члены ЦК КП Киргизии. Избиралась депутатом Фрунзенского Областного Совета народных депутатов в 1957-1959 годах; депутатом Верховного Совета Киргизской ССР 5-6 созывов. Многократно выступала на многочисленных международных, всесоюзных и республиканских конференциях, съездах и симпозиумах в Австралии, ГДР, США, Чехословакии, Франции, в Москве и в Ленинграде, в Алмате и Ташкенте.

В 1971г. Валентина Абдылдаевна Исабаева была назначена директором Института физиологии и экспериментальной патологии высокогорья АН Киргизской ССР. 15 лет напряженного и неустанного труда по посту директора дали свои результаты. Поднялся уровень научных исследований и этого коллектива. Исабаева В.А. защищает в 1976 году докторскую диссертацию, в 1977 году получает звание профессора и заслуженного деятеля науки Киргизской ССР. Она автор более 200 научных трудов в т.ч. 13 монографий, подготовила 4-х докторов и 13 кандидатов медицинских наук. Сказался опыт работы в лабораториях академиков Парина и Агоджаняна; совместная



ИСТОРИЯ МЕДИЦИНЫ

Работа с будущими космонавтами Ю.А. Гагариным и Б.Е. Егоровым по заданию Института АМН СССР. Государство высоко оценила заслуги В.А.Исабаевой наградив ее орденом Трудового знамени, тремя медалями «За доблестный труд», неоднократно Почетной Грамотой Верховного Совета Киргизской ССР, почетным званием «Отличник здравоохранения СССР», бронзовой медалью ВДНХ СССР, Почетными дипломами СЭВ.

С 1986 года и до последних дней своей жизни Валентина Абдылдаевна Исабаева продолжала работать зав.лабораторией того же института передавая богатейший опыт крупного ученого, педагога и общественного деятеля.

23 декабря 2001 года Валентина Абдылдаевна Исабаева скончалась на 75 году жизни после продолжительной болезни.

В течение последних 2-3 лет изменился статус института, где трудилась Валентина Абдылдаевна Исабаева – он стал Институтом горной физиологии НАН КР. Коллективом руководит более 10 лет молодой, перспективный директор, доктор медицинских наук, профессор Шаназаров Алмаз Сагынбаевич.

Об этом еще раз было сказано на научно-практической конференции, которая состоялась в КГМА 27 ноября 2012г. Выступали ректор, член-корр. НАН КР, профессор А.З. Зурдинов, профессор Ахунбаева Н.И., доцент Асамбаев А.А. и др.

Талантливый ученый и настоящий интеллигент, верная дочь кыргызского народа и сегодня является примером подражания для многих поколений медицинских и научных работников нашей страны.

Зав.кафедрой фтизиатрии КГМА им.И.К.Ахунбаева,
заслуженный врач КР, доцент

А.Асамбаев



Валентина Абдылдаевна среди ученых и общественных деятелей Киргизской ССР.